

## 叶均廷:把广西当作企业全球化战略总部

□ 姜木兰

1995年,叶均廷从梧州慕名前往世界宝石业中心泰国寻求商机,成立了泰新兴宝石有限公司,迈出了开拓国际市场步伐。1996年,叶均廷回国成立公司,产品在欧美和东南亚市场有极大的占有量。

虽然生意做得不小,但叶均廷清楚意识到,如果只是单一的企业,尚未形成完整的上下游产业链,在面对市场经济大潮尤其是国际金融危机冲击时,很难独善其身。“做生意,不仅要走出去,更要请进来。”

“中国-东盟博览会从第一届到第八届,我每届都没有错过。借助博览会难得的契机,我不仅做大了自己的生意,还介绍更多国内外客商到梧州、到广西投资。”梧州新兴宝石(集团)有限公司董事长、泰国华侨叶均廷说。参加第八届中国-东盟博览会,让他收获颇丰,不少参加博览会的客商被他的产品所吸引,表示要去他的公司考察。

### 博览会上搭建桥梁

2004年,叶均廷受邀参加首届中国-东盟博览会,立即意识到这是一个难得的机会。“政府搭台,经济唱戏,参加博览会不仅能结识东盟其他国家和地区的宝石客商,也能寻找新的发展空间和行业。”叶均廷立即邀请几位朋友参加博览会,果然大有收获。从此,尝到了甜头的叶均廷更是场场不落,不仅自己参加每届博览会,还积极组织泰国和其他国家和地区的宝石业客商参加,使更多的朋友了解梧州,了解广西,促进中国与泰国等国家宝石业的合作发展。

“参加博览会时,我是客人,也是主人。”泰国华侨的身份让叶均廷如鱼得水。他说,每次博览会结束,都会有客商慕名找到梧州,希望和他合作。他也积极配合政府联合招商引资,架起友谊桥梁,创造合作平台,共同打造宝石商业群。目前,在他的推动下,梧州珠宝产业已经打破了珠宝企业分散、各自为战的布局模式,使珠宝企业抱团发展,大大提高了汇集资金、人才、技术、资讯等要素的能力,优化和完善了产业链条,强化了整体竞争优势,形成了特色突出、优势明显、关联配套、互为动力的产业发展模式。

### 借梯上楼 打造宝石创业基地

当初为了寻找商机,叶均廷远走泰国。近20年的商海沉浮,他已经由业内人士称为“宝石大王”,但他并不满足。随着东盟自由贸易区和北部湾经济圈的建成,广西进一步扩大开放程度,迎来前所未有的发展机遇,叶均廷的目光又开始转回了国内。

“博览会的声势越来越大,收效也越来越明显,由一个区域性的活动逐渐成为世界范围内的盛会,任何一个有远见的商人都不该错过这场盛宴。”借助博览会的牵线搭桥,叶均廷的企业也开始逐渐转型,一是加大人工宝石原材料生产基地的建设,二是着手进行终端产品即宝石行业下游饰品产业的研发。“只有这样,企业发展才能形成完整的产业链,在市场变化中掌握更大的主导权。”

“现在,我的公司已经启动了全球战略规划,但我一定会背靠广西,将广西作为我的总部。以后每一年的博览会我都将参加,借着博览会的东风,进一步加强与海内外客商联系,实现互惠共赢。”叶均廷说,他在梧州创业,得益于博览会,也必将反哺广西,进一步打造、推动人造宝石加工这块区域特色产业。



## 黄瑞宝: 宝岛花农欲做大陆“兰花先生”

□ 梅永存 许雪毅

朋友们所说的“当官”指的是黄瑞宝今年3月被大陆首个台湾农民创业园——漳浦台湾农民创业园正式聘任为管委会副主任,享受每月1万元的特殊津贴及工资,协助并参与园区规划建设。

### 没想到“玩花”能玩这么大

“我太太说,你教育程度不高,又不怎么会讲话,怎么能做副主任?”黄瑞宝说着,憨厚地一笑。事实上,他也没想到自己能在大陆“当官”,他甚至没想到在大陆“玩花”能玩得这么大。

“我原本把心放在台湾,没想到大陆市场越做越大,原以为一年销售100万株苗,现在竟然销售了1000万株苗。”他说。

目前,大陆共有国家级台湾农民创业园29个,遍及大陆14个省区市。福建漳浦台湾农民创业园是其中别具特色的一个。

已是深秋,漳浦台湾农民创业园里却一片花团锦簇。在漳州钜宝生物科技有限公司的品种展示区里,2000多盆蝴蝶兰在600多平方米的空间里竞相争艳。“白得很纯,



我形容它为白雪公主;黄花很漂亮,我命名为黄金女孩……”说起“玩花”,董事长黄瑞宝如数家珍。

黄瑞宝所谓的“玩花”其实是“研发”,生于台南的他是一位“兰花达人”,1978年在台湾创办兰园。2007年,漳浦台湾农民创业园升格为国家级台湾农民创业园的第二年,黄瑞宝在创业园里成立了漳州钜宝生物科技有限公司。

### 西进大陆的远见

“我太太说,你这时候才去大陆开公司是不是晚了?市场都被别人抢占了吧?”黄瑞宝笑着说,天津、青

岛、广州等地早有台湾的蝴蝶兰公司捷足先登,他们的良好发展证实了西进大陆的远见。“大陆市场潜力巨大,而当时大陆一株花苗卖人民币5元,台湾的生产成本却要人民币60-70元,我必须转移阵地才有竞争力。”

考虑到气候、运输、饮食等因素,加上漳浦台湾农民创业园频频“招手”,祖籍漳州的黄瑞宝最终落户漳浦。他很满意,创业园把温室组培、办公大楼、宿舍大楼等硬件设备整套建好,贷款上也给予很大优惠,还请外经贸局、检验检疫局、海关、农业局、林业局等部门来为公司的外销做指导。

### 要做大陆的兰花先生

2009年黄瑞宝让儿子黄圣闵来漳州帮他管理公司,“结果一管理,儿子不想回台湾了。”现在,黄瑞宝和儿子在漳州打拼,太太和女儿在台湾经营原先的公司,形成了“父子兵”与“母女团”的有趣局面。

如今,黄瑞宝每天五六点起床,拜拜妈祖,然后到组培室、蝴蝶兰母本园区、生产区等到处转转,这才吃早饭开始一天的工作。年轻时就爱花成痴的黄瑞宝甚至在公司的组培室设了办公室和宿舍,“这样每天一睁眼就能看到花。”

在蝴蝶兰品种展示区,张贴着一张“钜宝蝴蝶兰花开全球”图。黄瑞宝说,目前公司已培育出1000多个蝴蝶兰新品种,其中近300个品种投入量产在市场上流通,主要销往欧美、日韩、东南亚等地区及大陆各大城市。“公司的销售额增长很快,去年到今年就涨了50%。”

在漳浦台湾农民创业园的另一家台资企业——漳州杰腾生物科技有限公司,来自台南的厂长苏士格告诉记者,“公司去年的营业额有600-700万元人民币,今年预计也有这么多。”

“我们老板想再投资,地方明显不够了,我们也希望能招更多人。”苏士格递给记者的公司简介上附有“员工的待遇与生活”内容,并号召“成为我们团队的一员”。

漳州是台商投资农业的密集区,漳浦台湾农民创业园也不断发展壮大。据创业园管委会主任吴川泽介绍,截至今年上半年,漳浦台湾农民创业园已有247家企业和7个个体工商户入园,总投资超过3亿美元,年产值26亿元。

而创业园新规划的3000亩兰花科技园让黄瑞宝这个副主任兴奋不已。他不仅拉来朋友参与投资建设,自己也摩拳擦掌,跃跃欲试。他的意向是500亩,已正式签约100多亩,正筹划做一个兰科植物园,“这是我在台湾没想过而未实现的。我想把台湾一些稀有少见的品种引进来,做生态展示,也可以做旅游观光基地,让人们来这里学播种、学组培。”

“你瞧吧,三五年会有成效的!”黄瑞宝带着几分激动说,“我想成为大陆的兰花先生,漳州发展成大陆重点兰花基地,在这里创业的台湾老乡一起发家致富。我最大的目标就是让兰花事业永续经营。”

## 传统农业村:从“订单生意”到“农产品合作社”

□ 任丽颖

土地“撒手”的工作。

“任何一次土地变更,中国老百姓都有一个慢慢适应的过程。土地流转,是想把农民攥在手里的土地‘收’上来,很多村民的想法不是那么容易就扭转的。”张卫星说。

1980年,中国正式告别人民公社,采用家庭联产承包责任制的方式将土地“下放”到农民手中。随着承包制的推行,个人付出与收入挂钩,生产积极性大增。

但随着中国经济市场化程度逐渐加深,包产到户的不利因素也同时显现出来。“2000年我开始当村委会主任,发现农民种地就和‘押宝’一样,无法预测作物价格的变化,经常出现丰收反而赔钱的现象,”张卫星说,“包产到户是老百姓和整个市场单打独斗。有时我请农业专家给大家讲授农业知识,由于生活方

式和种的作物不同,每个人对知识的吸收程度也不一样。”

从2003年开始,张卫星经河北省农业专家的指导,开始琢磨在村里发展订单农业。当他把自己的想法在支部会议上公布后,已经习惯传统蔬菜种植的当地村民立刻提出质疑,害怕承担风险。

“当时,我跟有些见识的村民讲订单生意的好处,告诉他们以后种植作物就没有后顾之忧。熬了几个晚上,总算有部分人愿意参与。”张卫星说。2004年初,张卫星以西粉营村村委会的名义与北京新发地蔬菜厅签订了200亩以日本南瓜、美国西芹为特菜的农产品供货合同。6月,西粉营村的村民迎来丰收年,日本南瓜亩产8000斤,美国西芹亩产达15000斤,产量与价位同比该村的黄瓜、西红柿等传统蔬菜品种增

值1-2倍以上。

同年,中国国务院颁布关于深化改革严格土地管理的决定,其中有关于“农民集体所有建设用地使用权可以依法流转”的规定。2007年,西粉营村成立了公司制的“农产品合作社”,开始正式进行土地流转。

62岁的村民杨克勇介绍说,最初参与的成员只有十几人,这部分人将自己的土地以每年每亩1000元的价格集中起来,由合作社统一进行开发。同时,成员们也可以参与土地管理,收入为保底工资加地里收益的20%。

正在地里收小白菜的杨海洋说,他现在有两份收入,租地挣的钱,以及在合作社打工的工资。记者看到,刚收好的小白菜被精心捆绑后,码放得整整齐齐。

“我每天就负责管理好地,别的

什么都不用管。也不会出现像以前那样偷偷卖菜的情况了,因为自己的土地已经租给合作社。现在我的年收入比一般农户多2000-2500元。”杨海洋说。

目前,农村合作社的成员已经发展到107名,共有420亩流转土地,尽管只有全村耕地的1/5,但据张卫星透露,由于其他村民看到了合作社成员参与土地流转得到的实惠,几乎每天都有一两户人家表示愿意参加合作社,村子里能够连成片的土地也越来越多。

“现在只是起步阶段,等到全村的土地都参与流转,我就联系厂商在这里建大型冷库、搞观光采摘、生态饭店,还可以发展林下养殖。那时,农民对土地和生活的热情一定会更高。”张卫星站在地头笑着说。

## “石头疯狂”导致“重材轻艺” 传统工艺深陷传承之困

□ 来建强

一空。而进行一项寿山石雕刻创作,从选材、选题,到动刀、成品,少则一年,多则数年,辛苦不说,不见得有利可图。

福州左海艺术村天趣斋主人杨立辉说,汹涌的逐利浪潮正腐蚀寿山石等玉石雕刻领域,投资炒作的不是艺术,而是好石料,除田黄石外,像荔枝石、芙蓉石等较稀有的寿山石制成的章料,价格动辄数万元乃至几十万元,从一个投资者手中转到另一个投资者手中,价格可能还会翻一番。

“如此‘击鼓传花’般地炒作,不断抬高市场价格,一些寿山石料价格现在占到了雕刻成品后价格的六成以上。”杨立辉痛心地说,“作为艺术品,材质的优良固然重要,但核心和最高价值仍然是其拥有的艺术文化内涵。正常情况下,石料成本占到雕刻成品价格的三成左右比较适宜。石料价格趋高对艺术创作形成了严重挤压,长期下去,‘弃雕从商’,创作者只会增多。”

张颜告诉记者,一块寿山石好料,切割锯章,简单打磨成表面光鲜的章料,一摆出来一两天就销售

寿山石雕刻等传统工艺传承境况也让业内人士及专家感到担忧。福州市政协有关专家对此进行了专项调研认为,工艺人才培养不足首先要问题出在教育。

此外,优秀人才的待遇保障不足,人才队伍不稳定。寿山石雕刻等民间工艺多以手工操作为主,其主要传承方式仍是师傅授徒的形式。目前,福州各门类工艺美术大师和名师多已年高力衰,个别工艺美术大师连起码的医保问题都长期无着落,一些工艺技法面临着失传的危险。

福州石雕艺术工厂厂长王一帆说,上世纪80年代初,石雕艺人们常常汇聚一堂,互相切磋交流,工厂还经常组织他们外出参观学习,体验生活,技艺都得到快速提高。近年来,寿山石雕刻逐渐成了艺人的牟利工具,变成了一项产业,实现了批量化生产。这种违背艺术创作规律的发展模式,不仅大束缚了艺人的创作设计能力,也无法让更多的优秀人才脱颖而出。



在2010年3月21日大型寿山石雕《春声赋》选送上海世博会参展的启运仪式上,一位福州市民在认真观赏这件石雕作品局部(资料照片)。随着以寿山石、和田玉等为代表的石头投资消费日趋火爆,艺术品市场也出现以卖资源为主导的粗放、畸形发展的趋势,滋生出“重材轻艺”现象。与此同时,由于人才培养不足等原因,寿山石雕刻等传统工艺传承境况堪忧。

专家说法 ZhanjiaShuofa

### 多管齐下 方能繁荣传统工艺产业

寿山石仅是诸多“疯狂的石头”的一个缩影。福建省寿山石文化研究会秘书长陈礼忠建议,有关部门需加强对艺术创作队伍的思想教育,增强艺术创作者素质,引导创作者深入生活和自然,把更多的时间留给艺术创作。从而推动艺术品市场由资源型向艺术魅力型转变,扭转“重材轻艺”的倾向,培育健康、理性的艺术品市场。

专家指出,工艺美术是重要的

非物质文化遗产,宜动员社会各界对种种技艺予以关注。鉴于目前民间工艺一些品类面临濒危的状况,应该积极确定重点扶持抢救品种对象,投入资金组织力量抢救濒危工艺,对可以组织恢复的产品进行生产和市场开拓;对于有专长的民间工艺大师和名艺人,应在医保福利待遇上予以照顾,对于名艺人授徒,也可予以适当补贴。